

语 文

细辨巧思识真伪 对症修改除病根

——谈谈高考病句题的应试策略

北京市第一七一中学 晏辉

辦析病句、修改病句是高考语言运用题中的"老面孔",主要考查考生对汉语语法规则的掌握、对语言逻辑的敏感,以及在复杂语境中筛选错误的能力。辨析病句只需要判断句子是否有语病,而修改病句需要考生在辨析的基础上对语病部分做出正确修改,难度相对较大。这意味着作答病句题,辨析是前提;而要准确辨析,考生既要有扎实的知识积累,还要有缜密的思维。

运用"三步走"策略 系统排查语病

所谓病句,是指语言表达有错误的句子。病句分为三类:语法病句、逻辑病句和修辞病句。语法病句是指违反语法结构规律的句子;逻辑病句是指违背客观事理的句子;修辞病句是指因修辞手法使用不当而导致表达错误的句子。前两者高考常考,后者鲜有涉及。

辨析一个句子是否有语病,考 生可以"三步走":

第一步:"找主干"。句子的"主干"指的是主语、谓语、宾语;与"主干"相对的是"枝干",包括定语、状语和补语。对所给的句子,考生可以先去掉句子中的定语(常带"的")、状语(常带"地")、补语(常带"得"),形成"谁(主语)+做什么/是什么(谓语)+什么(宾语)"的简化句式,这就是主干,再检查主干是否存在搭配不当、成分残缺、杂糅等问题。

比如:(2025年北京高考题)如今,这些古道依然有许多保存完好的地方,成为中外游客骑行、漫步、寻古的目的。

去掉状语"如今""依然"和定语 "这些""许多保存完好的""中外游 客骑行、漫步、寻古的",剩下的就是 此句的主干——"古道有地方,成为 目的"。显然,"古道成为目的"不 对,属于主语和宾语搭配不当,作答 者要将"目的"改为"目的地"。

第二步:"析枝干"。若确认主 干没问题,考生就要再分析"枝 干",主要检查定语、状语的语序是 否恰当,定语、状语和中心词是否 搭配等。

比如:(2025年东城区高三期末考题)目前这块绿地已成为北京市"增彩延绿"及节水示范工程,是最受该区域欢迎的休闲场所之一。

该句主干"绿地成为示范工程,是 休闲场所之一"没有问题,枝干部分"最 受该区域欢迎的"有语序不当的错误, 考生应将其改为"该区域最受欢迎的"。

另外,枝干部分最难发现的错 误是残缺,考生要加倍小心。

比如:(2025年东城区高三"二 模"考题)影片采用"隐形摄像机" 的拍摄手法,让被摄对象在浑然不 觉中展现最本真的状态。热线话务 员凌晨接线的疲惫与坚守,街道书 记面对居民质疑时的焦灼与担当, 立法工作者字斟句酌的严谨与执 着,这些未经雕琢的日常片段,构成 了中国社会治理的微观图谱。这部 作品,是对北京接诉即办改革的影 像存档,更是城市治理参与者的致 散之作。

该语段中的语病非常隐蔽,不 仔细揣摩,考生很难发现问题, 在。定语"隐形摄像机"不是"拍摄 手法",需要在"隐形摄像机"后加 "式"才能与"手法"搭配。还有最后 一个句子,"致敬之作"前有定语"城 市治理参与者的",它们结合在一起 表达的意思是这部影片是"城的的意思是这部影片是"城 理参与者"拍摄出来致敬他人的作 品,这与整个语段表达的意思不符, 考生应该在"更是"后加介词"对"。

第三步:"查逻辑"。有些句子语法上没有问题,但从逻辑上看却不合常理;而有些句子,既有语法问题,又有逻辑问题,这都是高考北京卷病句题型考查时常设的陷阱。这类错误需要考生跳出"语法框架",做题时"多留一个心眼",即分析完语法之后——尤其是在发现了语法问题之后——也千万不要以为该题作答完毕,考生还要从逻辑角度审视一下句意是否符合常识、事理。

比如:(2025年海淀区高三期末考题)立意,基本的要求是要"立"在题目或给定材料的范围更内,否则就是离题、偏题。在此节的前人,否则就是离题、偏题。在此大师、立意应当具体、明确,不能大师化之,泛泛而论。立意还应该从现独特,既然总在文章中重复别人说滥了的观点,就只能流于俗套。

该语段由三个句子组成,考生要按照前文所说的步骤逐一分析。我们先会发现最后一个句子"立意体现独特"存在主语和宾语搭配不当的问题,可以修改为"立意还应该体现独特"或"立意还应该体现独特性"。但到此还未结束,因为该个后半部分使用的"既然……就"这个表达事实的条件关系不合句意,考生应将"既然"改为"如果"。

聚焦六大错误标志 提升解题速度

当然,在以上常规做题步骤的基础上,考生还可以抓住病句题中常见的一些错误标志,快速作答。

1. 注意数量短语。句中出现数量短语时,考生要检查修饰数量的副词是否导致重复或矛盾。

比如:(2025年朝阳区高三"一模"考题) 中国物资再生协会最新统计数据显示,我 国年均产生废旧手机约6亿至7亿部。

"6亿至7亿"本身就是约数,前面再加 "约"语意重复,考生可删掉"约"。

2. 注意介词分句。前一分句是介词 短语,后一分句以动词承接时,句子往往 会残缺主语。

比如:(2025年朝阳区高三"二模"考题) 通过AI技术复原,让锈迹斑斑的抬杆枪以动态影像重现当年惊心动魄的战斗场 景。通过多模态交互动态叙事,让静卧在 飞虎队遗址公园的C-47A运输机"重返" 峥嵘岁月里的驼峰航线。

两个句子都是"通过……,让……"的结构,这里的"通过"是介词,它引起的介词短语在句中只能作状语,"让"是动词谓语,前后分句都缺少主语,考生应删除"通过"或"让"。

3.注意关联词语。除了关注关联词语的搭配问题和关联词语的逻辑是否符合语意,考生还要特别关注关联词语的位置。

比如:(2024年西城区高三"二模"考题) 不仅它的发射能为嫦娥四号等执行探月 任务提供强有力的支持,还标志着中国航 天技术的又一次飞跃。

前后分句主语都是"它的发射",主语相同时,关联词语应放在主语之后,所以

考生应将"不仅"和"它的发射"调换语序。

4. 注意代词。代词指代的内容必须明确,如果不明确,就会产生歧义。

比如:(2025年朝阳区高三期末考题) 憨态可掬、人见人爱的 2022年北京冬奥会 吉祥物"冰墩墩",不仅没有随着冬奥会的 结束淡出人们的视野,每年反而都随着雪 季的到来"变装"回归。乙巳年春节来临 之际,它以"蛇墩墩"形象出现在公众面前。它也是继"虎墩墩""兔墩墩""龙墩墩"之后"墩墩家族"的又一新成员。

第二个句子中的"它"承接上文代指"冰墩墩",明确且唯一,没有问题。但第三个句子中的"它"有可能还指第二句中的"它(冰墩墩)",也有可能指第二句中新出现的对象"蛇墩墩",第三句中的"它"指代不明,有歧义,考生应该将其改为"蛇墩墩"。

5. 注意并列结构。并列的短语或分句, 易出现搭配不当、概念交叉、语序不当或歧义等问题。

比如:(2025年朝阳区高三期末考题) "蛇墩墩"有福、禄、寿、喜、财五个形象,传 递着幸福与吉祥,寓意着"五福临门"。

先有"五福临门"的寓意,才能"传递 着幸福与吉祥",所以,原句不合事理,考 生应将"传递着幸福与吉祥"和"寓意着 '五福临门'"两个分句互换位置。

6. 注意文言词语。句子中出现了文言词语,可能是重复或杂糅。

比如:(2024年海淀区高三"二模"考题) 这座拥有古典气质的现代博物馆建成后, 有望跻身世界一流现代博物馆之列。

"跻身"意为"使上升到某行列、位置",其后再用"之列",语意重复,考生应将"之列"删掉。

遵循修改原则 确保表达准确

辨清了病因,然后对症修改。考生需要注意的是,修改要遵守保持句子原意的原则,一般而言,除了重复和杂糅可以用删减法,其他病因的句子不能随便删减。

比如:(2025年海淀区高三"一模"考题) 以汉字为载体的中国书法,是中华民族独 一无二的艺术瑰宝,蕴含着丰富的文化内 涵和深厚的审美取向。

部分考生找出了"蕴含"与"审美取

向"搭配不当的问题,但在修改时却将"和深厚的审美取向"直接删除,这种修改损害了句子原意,是不可取的。正确改法可以将"和"改为",体现了"。

高考病句题考查的不是考生对"高深"语法知识和逻辑规律的掌握程度,而是其对汉语基本规律的掌握和对语言细节的关注,只要熟练运用"三步法",再通过科学复习和实战训练,考生就能轻松准确作答。